

## 二连浩特

## 融在柴米油盐里的民族团结情

□本报记者 巴依斯古楞 张璐

8月29日,在锡林郭勒盟二连浩特市西城社区初心食堂,居民娜仁其其格正和邻居李玉萍围坐一桌用餐,“每天来这儿吃饭,既能唠家常又能学政策,就像一家人!”娜仁其其格的话,道出了这座口岸城市各族群众的共同心声。

社区是各族群众生活交融的基本单元,也是凝聚人心的重要阵地。二连浩特市西城社区以服务群众为切入点,成立初心文化有限公司,承办初心食堂,通过“市场+公益”的运营模式与第三方机构合作,既增强了社区自身的造血功能,也让食堂成为各族群众交流互动的“连心桥”。

在这里,老年人、低保家庭、困难老人能享受到用餐优惠,居民在排队打饭、围坐就餐的过程中,自然地交流政策、分享生活点滴,把“中华民族一家亲”的理念融入柴米油盐的日常。

近年来,二连浩特市将创建全国民族团结进步示范市作为重中之重,把筑牢中华民族共同体意识纳入党的建设和意识形态工作责任制,嵌入政治考察、巡察和领导干部政绩考核全过程。出台系列指导性文件,构建起“党委统一领导、政府依法管理、各部门协同配合、全社会共同参与”的工作



二连浩特市西城社区初心食堂

## 通辽

## 社区事 居民议

□本报记者 薛一群 通讯员 包秀春

“社区事居民议,如今小区停车难、绿化维护的问题都能坐下来商量着解决,日子越过越舒心!”8月29日,通辽市科尔沁区东郊街道和泽社区居民的一席话,道出了当地通过完善议事协商机制推进基层治理的显著成效。

近年来,通辽市以提升居民自治能力为切入点,持续完善社区议事协商机制,将科尔沁区作为自治区党建引领基层治理试点,聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事,以“党建引领、制度筑基、平台赋能、多元共治”为路径,健全基层议事协商体系,推动“群众事群众说了算”落地生根,构建起共建共治共享的基层治理新格局。

党建引领筑核心,把准协商“方向盘”。科尔沁区始终将党建引领作为基层议事协商的“红色引擎”,建立“党组织提议—党员带头议—群众参与议”的三级联动机制。通过党员联系群众制度,让党员成为矛盾排查的“信息员”、矛盾化解的“调解员”、政策法规的“宣传员”,推动协商议题精准对接群众需求。

制度筑基强保障,拧紧协商“安全阀”。聚焦制度机制建设,出台《完善社区议事协商机制提升居民自制能力实施方案》,通过定主体、定流程、定时限、督落实,规范协商会议召开、意见征集、分歧调解等环节,确保“事事有回音,件件有着落”。

平台赋能拓渠道,搭建协商“连心桥”。科尔沁区打造“线上+线下”融合平台,线下设立“议事厅”“说事室”,开展“庭院议事”“广场议事”;线上搭建“云平台”,开展“微议事”“云协商”。明仁街道创新“小板凳议事会”“居民茶话会”,以轻松氛围收集真实诉求。

多元共治聚合力,激活协商“新动能”。科尔沁区积极吸纳新兴领域群体、社会组织等力量参与议事协商,构建“众人的事情由众人商量”的共治格局。聘请快递员、外卖骑手等担任“社区议事观察员”,利用其走街串巷的优势收集诉求。另一方面,引入法律咨询、矛盾调解、养老服务等专业社会组织,为协商提供专业支持。施介街道采用“关心事 码上拍”的模式,鼓励新就业群体参与社区治理。

从东郊街道和泽社区的停车难题化解,到明仁街道交通门社区的老旧小区改造落地,通辽市以“党建引领、制度筑基、平台赋能、多元共治”的“四轮驱动”模式,让基层议事协商从“纸上方案”变为“民生答卷”。议事协商成为居民自治的有力抓手,共同绘就了共建共治共享的基层治理新图景。



花色倾城

摄影报道

## 呼伦贝尔

## 培育“金种子” 灌满“油瓶子”

□本报记者 李可新

8月末,呼伦贝尔市额尔古纳市的试验田里,春油菜的累累果角即将成熟,当地高产高油极早熟春油菜新品种选育正处于关键期。作为国家高纬度早熟春油菜核心育种基地,额尔古纳市正通过科技“突围”工程,依托前沿育种技术破解高寒油料种植瓶颈,为培育“金种子”,灌满“油瓶子”,提升我国食用油自给率贡献北疆力量。

此次攻关的核心项目——内蒙古室韦农牧业有限公司申报的“高产高油极早熟春油菜新品种选育及产业化应用”,已成功入选2025年自治区科技“突围”工程生物技术专项,成为全区该领域唯一入选的农业企业。项目依托王汉中院士团队研发的双单倍

体育种技术,主攻高寒地区春油菜单产与含油量同步提升,目前试种的多个新品种在终花期展现出良好的结实性和抗倒伏性,为稳产高产奠定基础。科研人员系统采集了结实率、角果分布密度等数据,为后续品种筛选提供科学依据。

技术突破的背后,是持续多年的育种积累。室韦农发科技股份有限公司张春艳介绍,去年试验站为院士团队种植1.34万行、约6700份双单倍体材料(DHC),选育出32个优异株系,其中9个品种参加试验且长势良好;今年种植规模扩大至2万行、1万份DHC,长势喜人,有望实现新突破。“我们的目标是选育出极短生育期、丰产性好、品质优良,且适合北方高纬度地区种植的油菜品种。”

这一努力已初见成效。2024年,额尔古纳市配合王汉中等油菜遗传育种

学家完成1.62万行、8100个供试品种试验,运用双单倍体育种技术成功培育9个突破性品种,实现单产倍增和含油量提升6%—12%。这9个品种将于2025—2026年参加全国区域实验,计划2026年底申报农业农村部品种登记。

额尔古纳市地处大兴安岭西北麓,属寒温带大陆性气候,是内蒙古纬度最高的地区,也是春油菜种植的天然试验场。2024年,中国农业科学院油料作物研究所、自治区农牧业科学院与额尔古纳市共同启动“北亚油谷”建设(2024—2029年),重点开展春油菜新品种选育研发。作为核心载体,“北亚油菜大豆科创中心”规划总建设面积500亩,包含高标准试验田和综合实验楼等,将重点开发盐碱地适配品种、特短生育期春油菜生物育种及油豆高效轮作模式,推动内蒙古油菜大

豆产业高质量发展,奠定“北亚油谷”桥头堡地位。

为加速科研与产业化衔接,室韦农牧业有限公司持续加强基础设施建设:270平方米科研人员宿舍改造完成,2.3万平方米育种科研大楼及配套2万立方米智能蓄水池、精准喷灌系统即将启动。“下一步将加大基地建设力度,做好实验检测、勘测等前期工作,缩短品种繁育时间,同时负责品种开发利用,建立种子田展示区和万亩种子田推广基地。”公司副总经理张石华表示。

作为全国春油菜种植面积最大的省份,内蒙古85%的种植区域集中在呼伦贝尔及周边高纬度地区。“北亚油谷”建设项目顺利推进,预计2029年完成育种产业化应用,为我国高纬度地区食用油供给安全提供有力的科技支撑,让优质菜籽油装满更多百姓的“油瓶子”。

## 包头

## 新能源发电量创历史新高

本报包头8月31日电 (记者蔡冬梅)记者近日从包头市工信局获悉,2025年上半年包头市新能源累计发电量达119.12亿千瓦时,同比增长55.77%,占总发电量的27.77%,创历史新高纪录。

新能源发电间歇性和波动性特点对地区电网的安全稳定运行提出了更高的要求。据内蒙古电力集团包头供电公司工程建设部部长周亦君介绍,公司年内承建电网工程90项,需完成固定资产投资超19亿元。公司超前谋划手续办理工作,全面做好现场施工风险管控,组织开展常态化安全、质量检查,科学执行进度管控,编制“党建+基建”工作指导手册,成立区域化联合支部,形成可实施的工作模式。同时,充分应用公司信息化、数字化建设成果,提升工程安全、质量、进度管控能力和管理水平,以实际行动加大对

新能源项目配套接网工程的建设力度,推动新能源产业迅速崛起。

随着新能源企业的增多,指导企业压减办电时间,到降低最终用电成本,成为优化用电营商环境的重要指标。为助力新能源企业早接电、早并网,内蒙古电力集团包头供电公司综合考虑该市光伏项目建设场址条件、接入消纳能力等因素,统筹布局,优先就地、就近消纳,减少能源输送距离和转化环节,提高能源综合利用效率。

“我们开辟接网工程‘绿色通道’,通过优化接网流程和内部管理,派专人主动上门配合企业办理报装事宜,全程跟进协调,推动配套电网工程和新能源项目同步规划、同步建设、同步投产,确保新能源项目‘建成即并网’。”内蒙古电力集团包头供电公司营销服务部副部长连利宾表示。

## 鄂尔多斯

## 中欧班列跑出外贸加速度

□本报记者 郝雪莲  
实习生 乔彦杰

8月14日凌晨,在鄂尔多斯综合保税区完成集货的中欧班列鸣笛起航,将经二连浩特口岸出境前往莫斯科。本次班列搭载了55个集装箱,箱内整齐码放着电冰箱、电视机、洗衣机等各类家电,总货值约1350万元人民币。

“这次搭乘中欧班列的出口货物以集装箱为单元进入综合保税区,企业既可享受‘保税仓储’政策红利和‘整箱仓储’的便利,综合保税区区内即可退税的政策也大大提高了资金周转效率和通关效率,可以说是一举两得。”鄂尔多斯市欧桥国际物流有限公司负责人刘轩表示。

今年以来,鄂尔多斯海关积极探索中欧班列与综合保税区功能叠加,优

## 赤峰

## 搭起家政就业致富桥

□本报记者 李雪瑶

8月27日一大早,京东家政保洁员张可欣早早将清洁剂、抹布等清洁用品准备妥当,准备前往北京市朝阳区惠新北里小区开展保洁工作。

“没想到在京东家政培训就业基地培训半个月就基本掌握了保洁工作要领,我从赤峰来北京工作不到一个月就挣了9500多元钱。”张可欣说。

今年以来,赤峰市深入落实就业优先战略,扎实推进促进就业行动,持续深化京蒙劳务协作,3月份与京东集团签订战略合作协议,建立全国首家京东家政培训就业基地,通过“岗位需要+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式,让培训人员熟练掌握日常保洁、家电清洗、收纳整理等技能,实现“培训即就业、结业即上岗”。

截至目前,京东家政赤峰培训就业基地报名培训人数达330人,其中46人在北京每月平均收入超过9000元。

赴京务工,住房是一项较大的开支。赤峰市加强与北京市辖区沟通对

## 兴安

## 家风家教话传承

□本报记者 高敏娜  
实习生 律丙娟

8月20日,兴安盟文化中心音乐厅内座无虚席,由兴安盟委宣传部、兴安盟教育局、妇联、文明办联合主办的“家风家教话传承”家风故事分享会温情启幕。

本次分享会创新采用“故事分享+现场访谈”的形式,通过真实鲜活的事例串联起关于爱、责任与传承的温情叙事,生动呈现善美北疆的家庭文明建设成果。

多位代表依次登台,讲述家中代代相传的美德故事。自治区诚实守信道德模范范马轩武与父亲马和玉四十年如一日经营老字号饭店,以一杯“良心秤”称出诚信家风的千斤重量;全国文明家庭代表、科右中旗退伍老兵郭凤海无私

从技能培训到就业保障,从政策激励到宣传动员,赤峰市全方位搭建起家政就业致富的桥梁。未来,赤峰市将持续提升培训就业基地辐射带动作用,让家政行业成为更多人实现梦想、创造财富的新舞台。

现场气氛温馨热烈,阵阵掌声传递出观众对良好家风的深深共鸣与诚挚礼赞。“一个个家庭代代相传的坚守与行动,真切诠释了生活中的真善美,让人们在感动中深受教育。”观众黄佳星表示。

分享会期间,主办方还举行了兴安盟“家风家教话传承”征文活动颁奖仪式。



主持人现场访谈退伍老兵郭凤海